

napló az előtérrel napja november 3-án volt, tessék
lett arra látni.

J e g y z ő k ö n y v .

Készült 1956. november 3-án a megyei Forradalmi Bizottság üléséről.

Gelencsér Gyula:

Wassner
A tanácskozást megnyitom. Térjünk el az eddigi szokásoktól, hogy állanccsán szónoklatokkal töltsük az időt. Üdvözlöm a megjelenteket, nem kívánok semmiféle beszédet mondani, semmiféle buzdítást mondani, hanem indítványozom, hogy minden bevezetés nélkül kezdjük meg a kérdések megtárgyalását, mert hiszen az időnk rövid. Arra kérem a beszámolókat és a hozzászólókat, hogy ne szónoki kapásokra igyekezzenek törekedni, ne arról beszéljünk, hogy ki milyen nagy érdemeket szerzett, hanem arról, hogy mit kell csinálnunk.

A honvédség beszámolója a város védeméről, a megye területén törtétn intézkedésekről.

Halász Sándor.

Wassner
Polgártársak! Tudják, hogy Győrbe mentünk, mielőtt a szovjetek ezt a provokációt megkezdték. A győri Nemzeti Bizottság határozta, hogy fel kell fegyverezni Dunántul néjét. A nemzeti őrségek t széles alapokra kell helyezni. A második határozat a polgárőrségeknek nemzeti őrségeknek, fegyveres kiképzése, természetesen a honvédség által való kiképzése. A harmadik pont a légvédelem biztosítása. Ertem alatta az alakulatok légvédelmi tűz fegyelmét, másrészt a városon belül előzőleg is szervezett légvédelmi alakulatoknak a légvédelmi figyeléseknek bevezetéseivel, a légvédelmi parancsnokságok teljes kapacitással való működésével. A járási, városi, valamint a megyei légvédelmi központokon keresztül ez ne csökkenjen, hanem inkább folyton tovább. A következő volt ott a lőszer raktárok őrzése, valamint a lőszerkép biztonságba helyezése. Ez részünkről meg lett egy oldva, hogy a lőszerünk a laktanyában van. A katonai tanács határozata alapján ezt a lőszeret a város védelem megszervezésénél, védelmi csomópontokra igyekezünk szétvárandani, ha esetleg támadás érne bennünket, nem történhet meg, hogy az egész lőszer a laktanyában maradjon. Minden egyes csomópontnak egy bizonyos mennyiségű lőszeret adunk. A következő pont volt, hogy ügyeljünk a provokátorokra. Az is az volt, hogy minket elvittek Győrbe. A győri Nemzeti Bizottság nem tudott arról, hogy ott összehívás történt. Ami intézkedést adnak le telefonon, azt le kell ellenőrizni. A következő volt, hogy egységesen álljon a Dunántul népe a kormány mögé, mindenféle pártoskodás nélkül. Pártoskodás helye a kor lehetősége, amikor a szovjetek hazánk területét elhagyták. De amíg itt vannak, addig a magyar nép, úgy a Dunántul, mint a többi megyék is egységesen álljanak a kormány mögé, hogy a kormány egységesen tudjon a háttanögötti népen intézkedni. A sztrájk beszüntetése. Elhatározta a dunántuli Nemzeti Bizottság, hogy mindenféle sztrájkot, illetve csak olyan üzemek maradnak sztrájkban, amelyeknek beindulása nem célszerű. De a vasut-, olaj-, élelmiszer területén mindenféle sztrájkot be kell szüntetni. A dunántuli Nemzeti Bizottság a régi, illetve 48-ban megkötött béke-szerződés alapján

kimondott független orszáfunkat követelik, amit meg is adott a kormány, mert hiszen bejelentette az ENSZ. felé a semlegességünket. Határozatot hozott még a felől, hogy a jobb- és baloldali elhajlást teljesen függesztük fel, mert a cél érdekében nem célszerű ennek a megindulása. Olyan utasítást adtak hogy nem mindent felülről várjon a megye, hanem a Nemzeti Bizottság ünnepi, saját belátása szerint cselekedjen, intézkedjen; a közelítés érdekében, fegyveres védelem, stb. tekintetében, valamint az ávo-sokkal kapcsolatban azokat, feltétlenül mindenütt őrizetbe kell venni és a törvényes keretek között ki kell vizsgálni az ügyüket. Akik bűnsők voltak felmenek, akik nem voltak, azokat pedig megfelelő mértékben szabadon engedni, de csak akkor, ha a szovjetek az ország területét elhagyták. A következő pont volt a honvédségre vonatkozóan a politikai tiszt kérdés megszüntetése. Ezt magunkévá tettük az alakulatok belüli és minden egyes alakulatnál a politikai tisztek a helyükről el vannak mozdítva. Akik a katonai tanácsok előtt nyíltak, hogy tovább akarnak dolgozni és a forradalom további célkitűzéseit magukévá teszik, szakaszparancsnoki beosztásba lettek helyezve. mellé Egyelőre, akik őszinték és becsületesen a forradalom iránt álltak meg vannak hagyva az alakulatoknál.

Pék József:

Javaslom, hogy Halász bajtárs tájékoztassa a Forradalmi Bizottságot arról, hogy mi a jelenlegi helyzet a szovjet-magyar erővel mi történt az utóbbi napok eseményei után.

Halász szds.:

A szovjet nagy riasadalmat keltett, mert különböző helyekről jöttek bejelentések, hogy a szovjetek jönnek befelé, és benti csapatmozgásokat végeznek. Ez nem jelenti azt, hogy ne győzdöttünk volna meg róla. Először szervezett a felderítése a dunántúli Nemzeti Bizottságnak és elég szervezett az egész ország területéről. Győrben nemcsak Dunántul volt ott, hanem minden nagyobb városnak a Forradalmi Bizottságától voltak ott. Az egész magyar nép a Dunántulhoz csatlakozott. Ott már azonnal telefonáltak a az egész ország területén a mozgásokat figyelték, hogy hova, merre mennek. Megállapításom folytán megszállták a hadi repülőtereket, hogy biztossítsák magukat, hogy a magyar légierők akcióit ne kezdhesseken ellenük. Arra hívatkoztak, hogy biztossítsák a bennt lévőik kivonulását. Megállapításunk, hogy ennek két célja lehet: 1./ "hogy a hadseregünk egyik ütőképes részét, mely a légierőben van, azt egyből ki tudták kapcsolni. Persze nem számítottak arra, hogy az egész magyar nép küzdeni fog a forradalom továbbviteléért. A 2./ A másik amit a rádió is bemondott, hogy a vasutvonalakat, a keleti irányból jövő vasutállomásokat szállják meg. Ehhez mint stratégiai szempontból hozzászólni nem tudok. Tekintve, hogy a felderítés a jelen pillanatban van, a felderítő szervek munkája kell ahhoz, hogy fel tudják mérni. Tény, hogy egy dunántúli Nemzeti Bizottmány, valamint az országos honvédelmi bizottmány felhívása az, hogy a nyugalmat őrizze meg mindenki. Arra kérem a bajtársakat és polgártársakat, bár merre közlekednek a szovjetek, csendes tünetést lehet ellenük alkalmazni olyan formán, hogy figyelik, hogy mit ténykednek, de semmiéle tűz megnyitásról szó sem lehet. Ha ők provokálnak, mi nem fogadjuk el, amíg öt tüzet nem nyitnak. Amíg ők tüzet nem nyitnak, mi nem nyitjuk meg ellenük. Ha megnyitják, mi a végsőnkig harcolunk ellenük. A városi és a falusi Nemzeti Örségeknek figyelmeztintén fel kell hívni, hogy akár merre-mozognak az oroszok, nem kell megijedni. Nyugodtan nezzék végig, had vonuljanak csak

Udvarhelyi

ZALA MEGYEI
LEVÉLTÁR

„Az értékeinkhez hozzá ne nyuljanak, és ne hagyják magukat, hogy provokáljanak. Ha elviszenek egy tehenet azt lehet pótolni, de ha lelőnek valakit, azt az embert 20 év múlva sem tudjuk pótolni. És soha sem tudjuk pótolni. A mi álláspontunk az, és a honvédelmi bizottság álláspontja, hogy lábhoz tett fegyverrel, de éber szemekkel nézzük, hogy mit csinálnak. A városvédelem megszervezésében a mi hadművelési részünk kidolgozta a városvédelmet. Különböző pontokra centralizálta azt a város védelmét. A város védelménél a tartalék löszerünket úgy ossza el, hogy az a csomó ott napokig tudja magát tartani löszerrel. A városi, valamint a megyei katonai parancsnok erről tájékozódva van. Célunk az, hogy a megyei, valamint a városi katonai parancsnokok által azok a személyek lesznek felfegyverezve, és azok kapnak fegyvert, akik az ő részükről megbízhatók. Tekintve, hogy az ellenforradalom elég jól és szervezeten működik, mindenféle képen próbál provokálni, akár fegyverhez nyitással, akár más módon és erre nekünk ébernek figyelniünk kell, hogy a továbbiakban minnél kevesebb vér áldozatot követeljen meg. Akiket a városi Nemzeti Őrség javasol, azoknak adunk ki fegyvert. Ezzel kapcsolatban kéresem a Nemzeti Bizottsághoz az, ha vissza-mennek a községek-ből, járásokból, mérjék fel, hogy mennyi fegyver van kint a megyében és azok a fegyverek olyan személyeknél vannak-e kint a nemzetőrsegeken belül, akik a jelen pillanatban a forradalom célkitűzéseit szolgálják. Nehogy esetleg valami vadászatokra, meg ijeszttetésekre használják fel a fegyvert. Tekintve, hogy a ~~XXXXXXXXXXXXXX~~ löszer gyártásunk jelen pillanatban nem folyik, minden egyes töltenyészükségünk van. Győrben is előfordult olyan dolog, hogy fel lett fegyverezve egy csomó ifju. Ők Budapestre nem mehettek be, visszajöttek és a város területén különböző önkényes házkutatásokat, különböző önkényes előállításokat csináltak. Erre a megyei rendőrség, vagy a városi rendőrség, vagy a nemzeti bizottság hívatott, akik a forradalmi bizottságokon keresztül megkapják az intézkedéseket, hogy kit állítsanak elő. A rendet és a nyugalmat csak így tudjuk szervezetten megtartani, ezért a szervezettséget vigyük bele ezekbe a dolgokba. Arra kérem, ~~hagy~~ a megyei Nemzeti Bizottságnyt, ha visszamennek a községekbe, városokba, az elmondottaknak megfelelően és a következő határozatoknak megfelelően vigyék tovább a forradalom ügyét. A segélyhelyek, ováhelyek meg vannak határozva, hogy hol vannak. A nemzetőrség parancsnokságával felvesszük a kapcsolatot, hogy gyógyszerrel és kötszerrel, hogyan lássuk el őket. Az egészségügyi dolgozókat is értesítjük erről.

Dr. Fa tőr:

Mi kaptunk a megye területre két teherautó szállítmány kötszert. Tudnánk-e valahonnan utánpótlást kapni.

Pék József:

Részletkérdés, megtárgyaljuk.

Egy idegen személy:

A honvédségnek centralizált-e a vezetése és az összes alakulat ez alatt áll-e.

Halász szds.:

A honvédségnek a centralizált vezetése a forradalmi katonai tanácsnál belül meg van. A forradalmi katonai tanács működik és ez részünkre utasításokat ad. Az utasítás nem szétfolyó. A honvédség, amelyik úgy látszott, hogy szétfolyó egy központi irányítás alatt áll.

Gelenosér Gyula:

A szovjetek élelmezése hogyan folyik, az itt lévő alakulatoknál?

Halász szds.:

figyelni

A szovjetek élelmezését jelen pillanatban nem tudjuk. Annyit tudunk megállni iteni, hogy a körmenői és szombathelyi alakulatok élelmezése már nagyon nehéz. 15.00.-Ft.-ot is igények egy-egy matra megvételéért, de a paraszt nem ad nekik. Jelen pillanatban úgy vásárolnak, de a polgári lakosság nem ad. Répát és a határban található egyéb dolgokból tartják fenn magukat. Persze a nemzetközi jogszabályok alapján, amennyiben nem harcolnak ellenünk, kötelesek vagyunk élelmezni őket bizonyos határokon belül. Azt a normát nem vagyunk kötelesek biztosítani, amit ők eddig kaptak. Azt a normát, ami a hadifoglyok részére kell adni és amit a nemzetközi jogszabályok szerint kötelesek vagyunk részükre biztosítani, amíg fegyvert nem használnak a magyar nép ellen.

Járástól egy személy:

Van-e mód arra, hogy a legminimálisabb fegyver igénylésünket ki lehetne elégíteni.

Halász szds.:

A fegyver kielégítésével kapcsolatban minden községből, vagy minden járásból a megyei nemzetőrség parancsnokához Závoczki bajtársához forduljanak. Őhöz terjesszék fel követelésüket. Nekünk bizonyos tartalék fegyver áll rendelkezésünkre. Amennyiben ez kevés, úgy lentiből, vagy Nagykanizsáról kérünk, hogy az egész megye területére szervezeten ki tudjuk a fegyvert adni.

Szentgróti küldött:

Figyelni

A zalaszentgróti járás déli községei nagyon bizonytalan helyzetben voltak. Lementünk tegnap. A keszthelyi honvédségtől 40 fegyvert kaptak. A szovjetek Sármellék szomszédságában vannak, ahol 140 tankkal megszállták a repteret.

Névszerint ism. személy:

“Góccoknak az elosztását megtudjuk-e.

Halász szds.:

Figyelni

A város védelmének megszervezésével a megyei nemzetőrség parancsnoka és beosztottai, az egyes góccokhoz ki vannak jelölve, tőlük meg tudják pontosan. En arra kérem a megjelent bajtársakat, ne hogy meglepődjenek, ha az éjszaka gyakorlatot tartunk a részükre. Az éberség és a titoktartás szempontjából én az embereket meg nem nevezem. A katonai parancsnokság, valamint a városi és a megyei nemzetőrség parancsnokai erről tájékoztattak. Szűkebb körben hajlandók vagyunk a megyei nemzeti tanács elnökét is tájékoztatni, de széles körben nem.

Ism. személy:

A védekezés szempontjából szükséges, hogy bizonyos góccok legyenek és ezeknek egy parancsnoka legyen.

ZALA MEGYEI
LEVÉLTÁR

Kellene tudni, hogy a megye területén hány góc fog szerepelni.

Halász szds.: →

A megye területén komoly fegyveres erők vannak Lentiben.

Banka Pál:

X

Tegnap a honvédséggel és Závoczki bajtárral tárgyaltunk és nekünk a megállapításunk az, hogy Borgha bajtárs mivelénk egyáltalán nem megfelelő tájékoztatást ad. Arra kérem az előző urat, és a szűkebb vezetőséget, hogy öntsünk tiszta vizet a pohárba és egyforma tájékoztatást adjon. A védelmi terv kidolgozásánál megbeszeltünk különböző problémákat, mégpedig azt is, hogy a nemzetőrség parancsnokának kb. 180 fegyvert fognak adni. A rendőrség készletét is a nemzetőrség rendelkezésére bocsátották. Amikor Závoczki és az általa mellé adott bajtárs megkezdtek a tárgyalásokat, akkor már Borgha úgy nyilatkozott, ha kell 1.200 fegyvert is tud a részére adni. Ez úgy néz ki, hogy a kettő nem vág össze. Egyik oldalon 180, a másik oldalon meg 1.200 fegyvert ad.

Hát akkor holnap milyen tájékoztatást ad? Egyforma és egységes tájékoztatást adjon ide a Forradalmi Bizottságnak. A tárgyalások folyamán utasítani kell a légő. parancsnokságot, hogy minden felszerelésével és erejével álljon zalaegerszeg rendelkezésére. Arról van szó, hogy nekik jól képzett apparátusuk van, amit én sem ismerek. Kérték magukat a mi rendőrségünk hatáskörébe tartozni, de eddig nem tartoztak ide. Kapjon utasítást a légő parancsnok, hogy minden erejével Závoczki bajtárhoz tartozzon, illetve az összes erejével ő rendelkezzen. Ezeknek kb. 240 kiképzett légőjük van és kb. 200 ember ebből a jelen forradalmat támogatja tiszta szívvel és lélekkel.

Gelencsér Gyula:

újság

Véleményem nekem is az, és az álláspontom, hogy a rendőrségnek, nemzetőrségnek és a légőnek együtt kell működni. Ilyen értelemben fogunk akkor dönteni.

Fék József:

Az éjjel jött egy távfüzet amiben elrendelték a riadó készülséget. Nem kell semmitől sem tartani, de az a helyzet, hogy a légőnek riadó készülséggel kell lenni. A szirénákat be kell élesíteni, K. vonalon az összeköttetést tartani, a Kcsuth adót figyelni. Bejelentés érkezett hozzánk arról, hogy a megyei légő pk. személye iránt kételyek merültek fel. Ez Szabó János szds. Amikor ez hozzánk érkezett kértem, hogy tegyenek javaslatot olyan személyre aki szakképzett és megbízható. A javaslat Horváth Istvánra esett, ugyanugy kiképzett légő tiszt, mint ajele nlegi. El kell döntenünk, hogy leváltjuk-e a jelenlegi légő pk.-t és azonnal megbizuk a javaslatba hozottat a légő ügyeknek megyei szinten való vitelével. Aki nyilván a feladatot viszi tovább a városi légő parancsnokok felé. A zalaegerszegi légő parancsnokkal szemben nem merül fel semmi, a nagykanizsaiak nyilatkozzanak. A légő vonalon belül is egységes irányítás kell.

Závoczki:

Amikor intézkedéseket kívánnak tenni meg kell vizsgálni, hogy a felmerült bejelentés kitől smiert érkezett. Minden parancsnok megmozgatása az ügyek vitelében visszaesést jelent.

ZALA MEGYEI
LEVÉLTÁR
M. P. 1944

Mérlegelni kell, hogy célszerű-e leváltani olyan embert, aki az egész apparátust beindította, vitte. Honnan érkezett és kikötél ez a bejelentés. Tessék mellé rendelni valakit, de a parancsnokot ne mozgassuk meg, mert ez behozhatatlan hátrányt jelent az ügy érdekében.

Tüske:

Mi azt javasoljuk, hogy le kell váltani ha Zalaegerszegen ismerik, mert egyetlen intézkedéssel mindent el lehet rontani. Az a tiszt bajtárs/ éppen olyan jól kiképzett és nem történik semmi más, mint parancsnokság átadás. Ha annyira nem merül fel vele szemben bizalmatlanság, akkor legyen beosztva helyettesnek a parancsnok mellé.

Pék József:

Mi a forradalmi munkástanáccsal az ügyben tárgyalunk, mert a bizalmatlanság ott merül fel. Amennyiben úgy látják, hogy mellérendeltséggel meg lehet akadályozni azt, hogy ő a forradalom ellen dolgozzék, akkor annak megfelelően fogok referálni.

Letenyei kiküldött:

A letenyei járásban sok helyen nincs honvédség, rendőrség. A nemzetőröket éppen ezért minnél előbb fel kell fegyverezni.

Nagykanizsai katona küldött:

Nagykanizsa védelméről: egy hadosztály páncélos leszaladt. Balatonkereszturen leadtak 3 lövést harcokcsiból. A kaposvári hadosztályteljes állománya civilekkel együtt fogadta az oroszokat. Még a három lövés után sem dördült el egy pisztolylövés sem. Innen Keszthelyre ment 40 harcokcsi, 40 pedig bement Sármellék-re. Tárgyalni akartak velünk a szovjetek, de nem tudtunk tárgyalni velük. Bent állnak a pályán úgy, hogy a repülőkné tudjanak felszállni. Itt az élemezésük nagyon nehéz a szovjeteknek, mert cukorrépat esznek. A felderítéskocsival látják el Budapest-Siófok-Kaposvár között. A Balatonkereszture-i nemzetőrségnek javasoltuk, ha nem is állnak meg ne löjjenek rájuk, engedjék őket tovább, mindaddig, míg magyar embert meg nem ölnek. Súlyos hiba történt Nagykanizsán, amikor én is itt bent voltam, ez idő alatt a Dóza-laktanyából a fiatalok az egyik fegyverraktárt kifosztották és elvitték a fegyvereket és a ruhát. Tegnap egész nap kértük őket, hogy adják le a fegyvert, olyan eset is előfordult, hogy az ágy alatt a kezigránát felrobant, vagy a konyhaszekrényt lötték szét.

Winkel

A nemzetőrség parancsot kapott rá, hogy a házakhoz kimenjen és a fegyvert elszedje tőlük. A légvédelem megszervezésére a MAORT. géppárbán az üvegpárbán, kiképzett katonákat toboroztunk, akiknek a kiképzését be is indítottuk. Itt szervezeten folyik a kiképzés.

Mivel főntről löszert Nagykanizsa nem tud kapni és bizony kevés mennyiségű löszert kapunk. Mivel páncélosok támadására számíthatunk a MAORT. géppárb felajánlotta, hogy megkezdi ma a fúszok gyártását. Így Nagykanizsának a védelme a nemzetőrséggel teljesen fegyverben van. Este Letenyének adunk ki fegyvert, szénát nem mondok, a körzeti községeket teljesen felfegyvereztük. A tartalékos tiszteket teljes egészében bevontuk. Megbízható emberek kezében van a fegyver. Be kell jelentenem, hogy az egyik hadosztályunknak a parancsnoka törzsfőnökével együtt eltűnt.

ZALA MEGYEI
LEVÉLTÁR

E helyett egy alezredes bajtársat jelöltünk ki. Az ávósok letartóztatása szintén folyamatban van. Minden olyan ávóst őrizetbe vettünk, akinek a személye ellen bármi is felmerült. A katonaságnál több esetben, több helyen történt parancsnok leváltás és skiknél a személyi állomány azt gondolta, hogy nem megbízható eltávolítottuk és őrizetbe vettük. Egy politikai tisztet távolítottunk el, nálunk az osztálynál a katonák követelték, hogy a politikai osztályt szüntessük meg, de a politikai tiszteket bizzuk meg különböző feladatokkal. Kevés légó tiszt van és ha ezeket kiszórnánk, hiányunk lenne. Más vonalra állítottuk be őket, ahol a munkájukat végzik és ellenőrizni is tudjuk őket.

TÁRSAS Ism. személy:

Személyi bizalom kérdése. Letenyén amikor megtartottuk az első forradalmi ülést, Langesz hdgy. a nép mellé állt. Másnap ugyanaz az ember golyószórókkal beásva fogadta Letenye népét. Utánna az egész határőrséggel együtt és az összes kommunista vezető embereket a rendőrséggel, ávóval elmenekült be Nagykanizsára. Helyette Csillag őrgy. küldött más embert, az ott volt egy nap, és azután ismét visszaküldtékoda Langeszt. Jelen pillanatban is kinnt van Letenyén.

Egy katona küldött:

Wapitel

A helyzet úgy nézett ki Letenyén, mint ahogy itt elmondták. Langesz a forradalom mellé állt, az első napokban, mint ahogy itt is ismertette lett. Amikor a forradalom mellé állt, hogy az ott lévő járási osztálynak a beosztottjai meg tudjanak menekülni, ezek behurcolkodtak a laktanyába. Erre fől természetesen a laktanya előtt tüntettek és ott lövés is dördült el a járási osztály vezetői részéről. Mint ahogy említette is polgártárs, hogy Csillag őrgy. oda kiment, megpróbálta a békét létrehozni. Ugy döntöttek, hogy Langeszt telepítsék át. Ez meg is történt, mivel történt egy ilyen hasonló eset, Somogyudvarhelyen, odavitték ezt az egységet. De mivel később Somogyudvarhelyen azt követelték, hogy a somogyudvarhelyi katonák maradjanak ott és a Letenyéről jött katonákat vigyék oda ahova akarják, és a letenyeiek szintén azt mondták, hogy jöjjenek vissza Langesz hadnagyék, ezért került vissza. Így tájékoztatták a határőrséget.

Süket:

Tekintve, hogy az első megmozduláson Letenye községbe kiküldött voltam, ez a Langesz katonával fogadalmat tett egy rendőr fhdgy.-nak. Nem a Langesz részéről és a fhdgy. részéről történt a hibás intézkedés és nem ő tagadta meg a népet. Ők kint voltak a tömegben. Erre fől volt ott egy ávós, az eltűnt onnan, az első sorból és nem volt ott a végén. Az eskütételnél, amikor a "Talpra magyart" szavalták el, a nép kinyújtott kézzel, de ő csak fölág emelte fel a kezét, és eltűnt és ezt a két személyt szabályszerűen letartóztatták és azután szöktek meg. Az ávósokban megbizni nem lehet. Ez a Langesz és ez a rendőr le volt fegyverezve. Az egész ávósok ezért tudtak elmenekülni. Erről azonnal tájékoztattak.

Egy ism. személy:

Langesz állt a géppuskások mögött, Langesz helyére mást kérünk.

ZALA-MEGYEI
LEVÉLTÁR

Závoczki:

szerepében

Katonai vonatkozású dolgoról tájékoztatást nem adhatok. Annnyit tudok mondani, hogy a védelem megbízhatóan meg van szervezve. Amennyiben ebből az örgy. bajtárs szükségének tart, katonai vonatkozásban, tájékoztasson. A város védelmével kapcsolatban az egységes védelem biztosítása esetén a kijelölt támpontok biztosítása, a honvédséggel való összeműködés, a fegyverrel való ellátás, a löszer utánpótlás biztosított. Ha valamilyen támadás érné Zalaegerszegt, a honvédséggel, rendőrséggel, a nemzetőrséggel ezt a feladatot ideig-óráig meg tudja oldani. Tudják a bajtársak, hogy lényeges tulerővel állunk szemben. Így szükség, hogy a lelkesedés, ami a budapesti ijuságot és munkásokat magával ragadta, meg legyen. Az összeműködés biztosítva van, és kijelentem, hogy Zalaegerszeg város védelme ideiglenesen biztosított. Amire intézkedni kell most a kórházban voltam, a sebesültek ellátása nincs biztosítva, mert a kórház mull-anyaggal nem rendelkezik. A mostai készlete 17-20 sebesült ellátását teszi lehetővé. Nekünk mindenreel kell készülnünk. Nekünk ezen messzebbmenően kell látnunk. Ezeknek a biztosításáról is gondokodnunk kell. Kérem, hogy amilyen mód és eszköz rendelkezésre áll a táadás a szükséges kötszer utánpótlásról gondokodjon. Amennyiben még ezzel kapcsolatban szükséges volna, amennyiben a katonaitok ezt megengedi, rendelkezésre áll továbbiakban az örnagy bajtárs, 3 ad tájékoztatást. De a honvédséggel, a rendőrséggel és a nemzetőrséggel az összeműködés a legbiztosabb alapon nyugszik.

Ism.személy:

A rádió közölte, hogy az osztrák határon minden gyógyszer, kötszer olyan mennyiségben van felhalmozva, 3 átkelési ponton, hogy abból mindenki annyit kaphat amennyire szüksége van. A nemzeti Bizottság lássa el a kórház egyik orvosát egy meghatalmazással, és egy autóban elmegy és hoz anyagot amennyi a kórház szüksége.

Fék Jó.sef:

Máris intézkedés történt. Elvi dolgokkal foglalkozunk, ami a megye egész irányításához szükséges. Kötszer ügyben máris intézkedtünk megyei viszonylatban.

Bor.sza:

Závoczki bajtárs odáig ment el, hogy ideig-óráig tudjuk védeni a várost. En közvetlenül a városról beszélék. Kijelentem, hogy az utolsó csapp vérünkig védjük a várost. Sebesültekkel kapcsolatban van orvosi apparátusunk. Ezek biztosítják 180 súlyos és háromszor annyi könnyű sebesült ellátását. A zalaegerszegi védelemmel kapcsolatban a hadsereg forradalmi tanácsának az az utasítása, hogy a szovjeteket bárhol is vannak, földerítéssel megbízhatóan be kell metszeni. A1 állandóan felderítést tartunk a szovjetek felé Sármellék-Bármén-Szombathely irányában. Bizonyos demoralizálódás van a szovjet csapatok részéről. A hadsereg tagjai elégedetlenek. Hiába ígérnek több ezer forintot egy-egy marháért, a dolgozó parasztoktól nem kapnak. Állandó felderítés alatt tartjuk Szombathelyt. Azonnal tudjuk, hogy melyik községbe húzódtak ki, hova tették családjukat. Fontosan hány fő, milyen kötelék, hány és milyen harckocsi, milyen rohamlőveg, milyen kocsival rendelkeznek.

Kérelm

ZALA MEGYEI LEVÉLTÁR

Provokátor volt az, aki bennünket arra akart rávenni, hogy azt mondta, hogy csak akkor tudnak elmenni a szovjetek, ha úszm-
anyagot adunk neki. Állandó figyelem alatt tartjuk a legki-
sebb csapatmozgásokról tudunk percekben belül. A város védelme:
Tekintettel arra, hogy döntő tulerővel vannak, kint a területen,
ha mi kiállunk bennünket letepernek. Mi úgy szerveztük meg "gerilla" harccal együtt a város lakosságával a nemzetsz-
séggel, bizonyos helyeken a fegyvert felhalmozzuk, a löszert
felhalmozzuk és adandó pillanatban Závoczi bajtárs segítségével,
minenki tudja, hogy melyik fegyverrel, melyik ablakból,
melyik pincéből, fogja tűz alá és milyen tűz alá a betolakodó
szovjeteket. Egyébként ha ők nem akarnak bejönni Zalaegerszeg-
re, akkor Zalaegerszegt meg tudják kerülni. Azon az ürügyön,
hogy nekik ide kell menniük, nem kell keresztül menni Zalaeger-
szegen. Hogy tisztán lássanak a bajtársak: a hadsereg forradal-
mi tanácsának utasítása szerint, ha szovjetek Zalaegerszeg
felé közelednek, nekünk közelednünk kell a szovjetek felé, picit
fénér zászlókkal és nagy piros-fehér-zöld zászlóval és át fog-
juk adni irásban a magyar hadsereg helyőrségének a forradalmi
tanácsnak és a népek a felhívását, amely szerint felhívjuk az
ő figyelmüket, hogy Zalaegerszeg város el van szénva arra, a
nemzetőrség, a rendőrség, a katonaság és minden polgári szem-
ély, hogy utolsó csepp vérével is harcol a város megvédéséért.
Felhívjuk a figyelmét, hogy a vérontást kerülje. Léni nekünk
nem szabad, viszont ha ők egyetlen lövést adnak, azonnal táma-
dunk. A helyzet a dolgozó néppel a nemzetőrségre, való támasz-
kodás, a fegyverünk és a lőszerünk biztosítja, hogy felszámoljuk
ebben segít nekünk a lakosság is. Tisztázni kell nekünk egy
kérdést. A hadsereg és a lakosság kérdését. Nem egyszer hangoz-
tattuk a katonai forradalmi tanácsnak a tagjai, az üzemek-
ben kiküldték a városi forradalmi tanácsba és a nemzeti Bizottsá-
ban lévő bajtársak hogy egyik vagyunk a néppel. Nekünk is
voltak és vannak követeléseink, azonban még vannak követeléseink.
de nekünk van egy minisztériumunk, amelyik minisztérium nekünk
parancsokat osztogat. Javaslom, hogy Zalaegerszegen lévő harcok
tisztak, tiszteltetéssek, újból fogadalmat tegyenek a forrada-
lom mellett. Tisztázni a katonai forradalmi tanács, hogy a
nemzeti bizottságokra, azok akaratára tennék a fogadalmat.
Ez megerősítene a mi harcossainkat és a provokátorok és rámhír-
terjesztők, akik a hadsereg és a nép közé éket akatnak vetni,
bizonyos mértékig ki lennének kapcsolva. Tűrhetetlen, hogy
egyes utcánjárók, íélve beszélnek néphadseregünkről. Mi szeret-
nénk kérni nemzetőrségünk tagjait, hogy nyilvánítsák véleményü-
ket, hogy a hadsereg egy a néppel, egy a városi forradalmi
tanáccsal. Sajnos voltak olyan provokátorok, akik be tudták húzni
a városi forradalmi tanácsot és a hadsereget is. Biztosítottuk
mindenkit, hogy azokat, akik nem oda valók voltak eltávolítottuk.
A különféle avós szervek hüvösön vannak. Mi nem állunk bosszút
rajtuk. Mi a személyes bosszút félretesszük, ezt a bíróság majd
elvégi.

Dr. Fatér:

A tegnapi délelőtt 11 órakor megtartott forradalmi tanács ülésén
nem szavaztak bizalmat Varga Ferencnek. Emiatt ő önként lemondott
megbízatásáról. Emiatt egyhangulag új elnöknek Szerencsés Ru-
dolfof választották meg. 1953. óta zalaegerszegi lakos, kezdet-
től fogva a forradalom mellett volt. A város lakossága kikül-
dötték utján bizalmat szavazott neki. Titkár Ostoros Károly
lett.

Süket:

Javaslatot tennék az eskü letételéhez. Nálunk is és a zajjai

honvédségi alakulat úgy határozott, hogy a meglévő csapatzászlót leadják a szovjeteknek. Kérte a forradalmi tanácsot, hogy mi adjunk egy zászlót, amely mellett esküt tesznek, de olyat, amelyen még Magyarországon még nem volt. Javaslom, hogy itt is a katonai alakulatok a járási és a megyei forradalmi tanácsától kérjenek csapatzászlót és emellett történjen meg az új eskű. A tanács a javaslatot elfogadta, hogy a honvéd alakulatok az új zászlóra tegyenek esküt.

Halász szds.:

A régi csapatzászlókat tegyék be a múzeumba.

Gelencsér Gyula:

Mindnyájunk óhaját fejezem ki, hogy ebben az esküszövegben az Isten neve is benne legyen.

Egy katona küldött:

A HM-nek van egy főosztálya, ezzel kellene érintkezésbe lépni, mert ha mi is megszövegezzünk egy eskütételre való szöveget, meg ők is, amikor itt egy szétvázás lesz.

Gelencsér Gyula:

Lényeges, hogy a forradalom ügye mellett a katonaság felesküdjön. Véglegesen országos intézkedés történik az esküre. Minden katona úgy gondolja, hogy most eskü nélkül katonáskodik. Igenis a nép nevére esküdjön fel a honvédség.

Süket:

Tekintve, hogy a honvédségi alakulatoknál voltak olyan személyek, mint nálunk is, akik az életük kockáztatásával szöktek meg Letenyéce, hogy megmondják, hogy velünk vannak, ennél az eskünél lehetőség szerint elő kellene léptetni őket.

Gelencsér Gyula:

Ezt egyelőre hagyjuk, majd a későbbiek folyamán elintézződik.

Lenti katonai kiküldött:

A lenti járás forradalmi tanácsával közösen 8 részre osztottuk a járást. Ezeknek megfelelő mennyiségű fegyvert adunk. Azon kívül a 8 részre minden hova két-két tisztet adunk a kiképzés megszervezésére. Így a lenti járás karhatalmi rész rendben volna. Míg a lovászi olajtelepekkel nem vettük fel a kapcsolatot. Azonkívül a lovászi volt ávos laktanyában vannak a fegyverek és ott a lovászi forradalmi tanáccsal karöltve őrizzuk azokat. Ez a fegyver megfelelő arra, hogy egy zászlóaljzat fel tudjunk fegyverezni vele. Tegnapelőtt amikor innen háza mentem, össze-hívtunk egy gyűlést, amelyen a személyi állomány résztvett. Követelték a politikai tisztet azonnali leváltását, egy kivétel vel. A politikai tisztet a laktanyát el is hagyták. Egy van, akit a személyi állomány követelt, hogy hagyjunk meg más beosztásban. A csapatzászlót mi eltávolítottuk, küldeni nem küldtük sehova. Felvettük a kapcsolatot a járási tanáccsal, új csapatzászló adására.

*Ujjas
Hátsó*

Ujjas

ZALA MEGYEI
LEVÉLTÁR

Pék József:

A HM. kérdést fejezzük be. De előbb arra is a megyei Forradalmi Bizottságnak kell határozatot hozni, hogy nemzetőrség megszervezése során szükségesnek tartja-e azt, hogy a fegyveres örök mellett szervezzünk olyan egységeket is, amelyek un. benzines palackkal való akciótak végzik el. Az ülés szükségesnek tartja.

✓
/X/

Závoczki:

Mindenütt meg van a megfelelő parancsnok a védő körzetekben. A parancsnok személye olyan, hogy annak a kiképzés során kiterjed a figyelme mindennemű elhárításra. Szükségteennek tartom, hogy egy külön osztagot szervezzünk, amikor nem tömegekről, hanem kis csoportokról van szó. 5 ember megkapja az elhárításhoz szükséges eszközöket. Ezzel úgy éljen, ahogy a helyzet megkívánja. Utcai harc során az egyik működése zavarhatja a másiknak a működését. Én egy ilyen külön elhárító osztag felállítását nem javaslom. Ellenben a felajánlott benzines palackok megtöltése szükséges, de ezt adjuk azokra a támpontokra, amelyek megkapta azemélyzeti, a fegyverzeti létszámot és amikor arra az ükéség lesz, alkalmazza úgy ahogyan kell.

✓
megbeszél

Gelencsér Gyula:

A nemzetőrség parancsnoka is helyesnek tartja a benzines palackok töltését és készítését. Amit az ülés is helyesnek tart. Ezeknek a palackoknak a készítését készítsék Nagykanizsán, Lovásziban és ott ahol arra szükség van.

✓
Válasz

Borda zalaegerszegi j.tanós:

Javasolom, hogy aültött is döntsön a forradalmi bizottság, hogy azültségesség ilyen módon, hogy góccokat hozunk létre és történjék-e a községekben a nemzetőrségek toborzása, illetve szervezése. Zalaegerszeget környező községekben még ilyenirányu felhívás nem ment ki. Arról van szó, hogy a vagyon- és személyi biztonság érdekében a községek minimális lőfegyvert kapjanak.

✓
megbeszél

Halász szds.:

A megyei nemzetőrség parancsnoka Závoczki szds. Azokban a községekben, vagy járások területén, ahol ez még nincs folyamatban, ő már tegnapi megbeszélésünk alapján ezt vezetési és irányítási fogja.

✓

Závoczki:

A szervezéssel kapcsolatban felmerült egy kérdés amit itt kell eldönteni. A nagyobb góccoknak a megszervezése feltétlenül szükséges. Dönteni kell aültött, hogy falvakat, ahol hű hazafiak laknak, lássunk-e el fegyverrel, vagy sem. A nagy rész azt mondja hogy igen. Szerjük a falusi fiatalságunkat, a falu dolgozó népét, a számos és sok sérelem érte őket, és most amikor a szovjet csapatok elvonulása még nem biztosított, nem teszi-e ki magát annak, községét, járását, hogy esetleges összeültkezésre kerül a sor. Nekem az a javaslatom, hogy egyes góccokat, pl. Zalaszentgrát, Pacsa, léteítsünk, de hogy kis községekben szétforgácsoljuk a rendelkezésünkre álló fegyvereket és kitegyük magunkat olyan lehetőségeknek, ami esetleges fegyveres összeültzésre ad okot.

ZALAMEGYEI LEVÉLTÁR

Gelencsér Gyula:

Gócokát szervezzük.

Süket:

Járásunk területén fegyveres nemzetőrök őrzik a raktárakat. Nálunk nagyobb erővel rendelkezünk és Nóva körül jelentettük, hogy 2 főt láttak, az egyik erdőszélére elhúzódni. Mi a lenti járás területén úgy döntöttünk, hogy lesz gócnk.

Gelencsér Gyula:

Az járási szervezők számoljanak be, hogy a forradalom tovább szervezése, tovább vitele tekintetében mi történt a járásokban.

Lenti kiküldött:

Járásunk területén az összes üzemeket beindítottuk, a munkát felvettük, a munka megy. Járási tanács nálunk nincsen. A járási tanács megszűnt. Az osztályokat, amelyeknek a munkája feltétlenül szükséges, a közellátás, valamint a malmok biztosítása, ezeket meghagytuk és a pénzügyi osztályt. Ott van a járási forradalmi tanács, ez intézi a j. területén lévő ügyeket. A j. tanácsrevelményem szerint nekünk szükségünk nincsen. Az üzemekben a termelő munka folyik. Egyetértünk kormányunk felhívásával. Kérjük a vasut beindítását, mert le vannak maradvá utasok, akik akarnak jönni a munkahelyekre.

Letenyei kiküldött: /Érsek/

A letenyei járásban gócpontot kérek szervezni. Mivel a letenyei j. földműves terület, kivéve az olajmezőket, a termelőszövetkezetekkel van nagy baj. Ez pedig összefügg a szántás-vetéssel. Anélkül, hogy ne legyen rendezve a tsz. kérdése, nem lehet elnézni. A fennálló törvényes rendelkezések értelmében megmondtam a tsz.-eknek, hogy meg kell csinálni a szárszámadásokat, önkéntes lesz a felbomlás. Megmondtam, hogy anyagilag felelősek. Ezzel szemben az elkövetett erőszakoskodások következtében iróasztal mellől könnyű ezt mondani. A valóságban a helyzet az, hogy az elkeseredett tömeg egyszerűen széthordja a dolgokat, a szö. felbomlik. En figyelmettem őket a leghatározottabban. A termelőszövetkezetbe vittek be un. kulákoknak vagyontárgyait, állataikat, stb, kitelepítettékét. Voltak akik bementek a tsz-be semmivel és mégis elvittek több tenenet, stb. Éró nincs a kezünkben, azt csinálnak amit akarnak. A városban könnyű megfelelő embereket, de menjünk csak ki a falvakra. Nem könnyű embereket találni, akik meg tudják értetni a becsapott dolgozókkal. A legtöbb helyen egyszerűen szétbomlottak. Figyelmeztettük, hogy őrizni kell a tsz. épületeket, mert anyagilag felelnek érte. A szántás-vetés vonatottan megy, mert olyan hírek is voltak, hogy a már bevetett területeket szánották ki.

Gelencsér Gyula:

Mi fegyverrel nem mehetünk ellene, hogy ezt megakadályozzuk. Mezőgazdasági osztályunk még ma ki foja adni a rendelkezést.

Letenyei küldött:

Vetőmagunk ~~van~~ van, csak éppen nem igen vetnek. A ketyenyei járás

ZALA MEGYEI
LEVÉLTÁR

népe hallgat rám. Oktatás kérdése: előfordult, hogy a mureszemeyi orvos azt mondta, hogy a tanító 3 napon belül menjen el onnan. Ezt így nem lehet mondani. A közlekedés kérdése: a letenyei járásban nincs vasút.

Gelencsér Gyula:

Az autó közlekedési váll. kőszélte, hogy munkába állt.

Letenyei kiküldött:

A járás részére kérek egy személyautót, mert van egy félig megbízható és egy másik tízedrészig megbízható. A párt kocsija, úgy ahogyan jó. Azokat az ávosokat, akik nem követtek el disznóságokat, azokat elengedjük, a többiek a rendőrségben őrizetbe vannak. De mi lesz velük, mert se fizetést nem kapnak, meg csak ladjuk is van.

Pék József:

Tud-e a rendőrség olyan kisératot adni, amelyiknek a fedezete alatt ide beszállíthatók. A rendőrség is és a katonaság is, a járási forr. bizottság intézkedéseit hajtja végre. Érsek barátom is úgy intézkedik, hogy azért felelős.

Érsek:

Feltétlenül be tudjuk szállítani.

Pék:

Szállítsa be még ma az ügyészségre.

Érsek:

A járási tanácsnak a létszámában bizonyos revíziót hajtottunk végre, amelynek értelmében nagyon sok embert nem tartottunk a nép bizalmára méltónak. Még mindig van 54 ember. A régi és a felesleges apparátust nem kell fenntartani. Kérek felvilágosítást, mi lesz azokkal akiket elbocsátottak, a földmondási díjikkal és fizetésükkel. Mindest rendezni kell.

Pék:

Mindaz személyes természetű ügy, mindaddig nem kerülhet tárgyalás alá, amíg nem vagyunk afelől fixek, hogy a forradalom győzött, míg az orosz erők ki nem mentek. Valahogy megélnék. Ha annak a személynek a jelenléte nem kívánatos el kell küldeni. Hogy ennek a jogi helyzete mi lesz, arra mi most feleletet nem vájunk. Amit eddig a forradalom kivivott meg kell tartani, a forradalmi erőket tovább szervezni, ehhez hozzátartozik a mezőgazdasági munkák vitele, az ipari munkák vitele.

Érsek:

A forradalmi tanács, mivel a régi j. tanács vezetői elmentek, választott egy elnököt és egy helyettes elnököt. A forradalmi tanács egy szomszéd falusi embert választott meg annak helyettese Egyed János régi jegyző. Ezek kinevezésére javaslatot tettek.

Pék József:

Megalakultak a megyei, járási forradalmi tanácsok, a járási s községi forradalmi tanácsok. A megyében a legfőbb irányító a megyei forradalmi tanács. Először is arra kell törekednünk, hogy a kapcsolat a megyében a járásokban és a községekben feltétlenül jó és megbízható legyen. Nekünk általános érvényű rendelkezést kell adni a járások felé, hogy feltétlenül megbízható emberek kapjanak megfelelő helyet. Lényeg az, hogy akinek intézkedni kell az a forradalmi szervektől kapott intézkedést úgy hajtja végre, ahogy a forradalom érdekében szükséges. Alá rendelve van minden a forradalmi tanácsnak. Amennyiben elküldték a régi vezetőket, nyilván, hogy az ő státuszbeli illetményüket kapják. Intézkedjék a járási forradalmi tanács.

Moller:

X

Ezt az álláspontot nem tudom egészen osztani. Joggal csak a megye hivatott rendeletet kiadni. Így a járás is jogot kap arra, hogy ő is önkényes rendeleteket adjon ki.

Pék József:

A meglévő jogszabályokat most pillanatnyilag félre kell tenni és olyanok szerint intézkedni, ami a forradalom célkitűzése és győzelemre vitele megköveteli. Ne vitassuk, hogy mi jogos és mi nem. Az a jogos, ami a nép, a nemzet, a forradalom érdekében szükséges. Itt létről, vagy nem létről van szó.

X
Szabó

Zalaszentgróti kiküldött:

Egyes bizottságaink olyan gyéren állnak az önállósággal, hogy még mindig a régi bürokratikus dolgokhoz ragaszkodnak. A zalaszentgróti járás nevében bejelentem, hogy ami itt elhangzott, azon már túl vagyunk. Mi szoktunk az üzemeket, amelyeket fontosnak láttunk arra vonatkozóan, hogy a nép érdekében meginduljanak, mi ebben a pillanatban létre is hoztuk. Nekünk ezzel semmiféle bajunk nincsen. Egyedül azt kérjük, hogy a vasut minnél előbb induljon meg. A zalaszentgróti j.-nak egyéb követelése nincs. Legyünk önállóak.

Vasutas kiküldött:

A szombathelyi igazgatósággal beszéltünk a forradalmi tanáccsal és a vasut csak az ENSZ. határozata után fog megindulni.

Halász:

X
Központ

Nem helyeslem a szombathelyi vasut sztrájkját. Amig szükséges volt, hogy nyomást gyakoroljunk a magyar kormányra, addig ez helyes volt, de a sztrájk továbbvitele a magyar nép érdekei ellen van, mi történik abban az esetben, ha minket mozgósítanak és a mozgósított személyek nem 24 óra alatt, hanem még napok múlva sem érnek be.

Vasutas kiküldött:

Küldjön ki a forradalmi tanács 3 tagú bizottságot Szombathelyre és tárgyaljunk velük és tudjuk meg pontosan, hogy mi a helyzet.

Gelenosér Gyula:

ez bizony nehézség, mert a vasut országos szervezeti intézmény.

ZALA MEGYEI LEVÉLTÁR

A szombathelyi vasuti szerveket tegnap én felhivtam ebben az ügyben és azt a választ kaptam, hogy ők is meg fogják dönteni a sztrájkot. En kérem, hogy döntson a forradalmi tanács abban a kérdésben, hogy utasítsa a zalaegerszegi vasuti szerveket, hogy legalább is a munka folytatásához szükséges, legszükségesebb vonatokat indítsa el. Egyhangulag elfogadva.

Határozat: A vasuti szerveket felhívják, hogy a munka folytatásáá hoz szükséges vonatokat indítsa be, arra való tekintet nélkül, ha Szombathelytől milyen utasítást kapnak.

Nagykanizsai já. kiküldött:

A községekben a forradalmi tanácsok mindenütt megalakultak. Azokat a községi vezetöket, akik nem élveztek a nép bizalmát, a nép mindenütt eltávolította. A járás területén ideiglenes nemzeti bizottság viszi az ügyeket. Hétfőn reggelre vannak a községekből, a járási küldöttek behíva Nagykanizsára, hogy a járási forradalmi tanácsot megalakítsák. Az ideiglenes nemzeti bizottságnál benn jártam és ők külön feladatúl tűzték ki, hogy a járás területén az üzemek különösen pedig a malmok üzemeltetését mindenképpen biztosítsák. Azokon a helyeken, ahol ellátási probléma merült fel, a községek közül is veszünk igénybe gabonát, megfelelő formában. Megfelelő papírok ellenében intézzük el. Gondolok az államigazdaságokra, azoknak sok helyen kiutasításos diszpozíciójuk van és a terményforgalmi Válsalaton keresztül nem történt meg a malmokhoz való leutalása, de ha az államigazdaságok alkalmazottai bizonyítani tudják, hogy a kiztalás a kezükben van, a raktárakból előlegezhetjük a megfelelő gabonát. A nemzetörsegek megszervezése a községekben megtörtént, azonban még fegyvert tegnap nem adtak ki a községekben. Tegnap a járásnál közölték velem, hogy történi intézkedés a községekben a minimális fegyver szükséglet kielégítésére. A járás területén nagymérvű gyűjtés van folyamatban és szállítás is történt a budapesti lakosság élelmezésének ellátására. Egyes helyeken a gépállomásokkalvan diferencia, nem végzik a munkát, Szeretném felhívni a megyei forradalmi tanácsnak a figyelmét, hogy a gépállomások felé is kell kiadni intézkedést. Sok helyen még az aprómgvak elcséplés előtt állnak. Ebből komoly pénz kiesés lenne, ha elveszne. Természeres ehhez az is szükséges, hogy meginduljon a terület munka, mert a mi gépállomásaink is hivatkoznak arra, hogy elégső üzemanyag. A községek lakosainak hangulata kielégítő, azonban a községek beindítása a legfőbb vágya a lakosságknak. Arra kérem elnök urat, hogy a járási forradalmi tanács alakuló ülésére hétfőre a megyei forradalmi tanács részéről, mint kiküldött vegyen részt.

Borda zeg.-i járás:

A zalaegerszegi járásban lényegében a helyzet az, mint a nagykanizsai járásban. Az apparátus kérdésében még nyitott hogy mi legyen a forradalom szempontjából inproduktív osztályokkal, csoportokkal. Mi már kedden intézkedési tervet adtunk ki a községi forradalmi tanácsoknak, amelyben a fő feladatokat vázoltuk. A nemzetörsegek előkészítése, illetve megszervezése, valamint legfőbb volt nálunk, hogy kapcsolatot terjesszünk a községekkel. Ez az elmúlt héten megtörtént. Most folyik a községekből elzavart személyek helyének betöltése és ezen keresztül biztosítjuk a munka zavartalanságát. Pedagógus vonalon is megtörtént a járási pedagógusok összehívása és ott a munka beindításához a szempontok megadása.

ZALA MEGYEI
LEVÉLTÁR

napokig

Hírek szerint a dolgozó parasztságunk a munkát megkezdte és nagy lelkesedés ami a győjtés vonalán megindult.

Pék József:

Azt hiszem Borda barátom nem volna helyes, ha mi az inproduktív osztályok létszámából a dolgozókat elbocsátanánk. Az az ember, rögtön azzal az érzéssel távozna, hogy kenyér nélkül maradt. Ehhez a témához inkább úgy nyuljunk, hogy maradjon mindenki ott, ahol nem váltottak le és az idő meghozza, hogy mit kell ezekkel tenni. Senkit ne tegyünk ki olyan agályoknak, hogy mi lesz vele holnap. Sok becsületes embert vesztenénk így el.

Moller:

Mastrangu érdekel a malmok működése. A malmok működnek, de a legnagyobb malmokat éppen most bontották szét. Az egyik malom félig megy, a másik kis javításokkal rendezésre szorul. A legtöbb malom államosítva lett. Egy malom működik csak, az amit szétbontottak. A másik a tsz. kezelésében működik, a harmadikat pedig fel kell szerelni és magánkézből kellene működtetni. Gondolom mind a három malmot magánkézből kellene működtetni.

Egy katona kiküldött:

—tt a fontos a közérdek és nem a magánérdek. Ezzel célt nem érünk el.

Halász szds.:

Ugye nem!
A dunántúli Nemzeti Bizottság ülésén a magánérdekkel kapcsolatban ezek a dolgok felmerültek. Vigyázzunk, ha a magánérdeket előtérbe toljuk, a forradalmunk bukik el. Amíg hazánk területén szovjet csapatok vannak, nálunk addig magánérdek nem is lehet. Kérem a Nemzeti Bizottság tagjait, hogy ennek figyelembevételével szervezzék a vidék népét. A kormány mellett, ha nem ezt csináljuk, akkor az országunk odajut, ahol elkezdtük a forradalmat.

Köcolajip. Váll. kiküldöttje:

A munkástanács küldöttsége tanácskozott. Tegnap megkezdték az olaj szállítást. A termelés teljes mértékben folyik, kivéve a szesztól üzeneket. akiknek tagjai a nemzetőrségben kaptak beosztást.

Bános:

En a nagykanizsai határőrségről szeretnék röviden beszámolni, hogy ismertessem jelenlegi helyzetünket. A budapesti katonai forradalmi bizottság kijelölte Cserpalkovics őrgy.-ot parancsnoknak, aki átvette a parancsnokságot. Ez igen szoros kézben tartja egységünket. A hangulat ebből kifolyólag úgy néz ki, hogy meg van fogva a nép. A forradalmi hangulatban sok olyan katona, aki nem szereti a fegyelmet, a rendet, az ő személy ellen is biztos lesz kifogás. Ugy gondolom, hogy az eddigi meglátásunk szerint és a katonai forradalmi bizottság megválasztott tagjai szerint igen erős kézzel fogja egységünket, a magyar dolgozó nép érdekében. A fiatakkal karöltve a forradalom érdekében vezet, de nem egyéni érdekekben.

ZALA-MEGYEI
LEVÉLTÁR

"zt hangsúlyozni kívánom, mert amagyar munkásosztály a paraszt-
sággal, a fiatalsággal, a becsületes értelmiséggel vívta ki a
forradalmat. Ha nem úgy viselkedünk ahogyan kell, akkor mi a
forradalomnak ártunk vele. Mióta ő megjött egy bizonyos dolgot
intézett el a jugoszlávoknál is. mint ahogyan tudják megszokott
Csillag orgy. ez egy zsidó orgy. volt. z nem a magyar nép érde-
keit képviselte. Elvittek egy pobjedát és egy 3 tonnás csepel
gépkocsit. felvette a jugoszlávokkal a kapcsolatot, hogy adják
ki. A jugoszlávok nem tudnak arról, hogy névszerint Garai és
Csillag odaszökött volna. A jugoszlávok elismerik, hogy átszök-
tek katonák gépkocsikkal, felfegyverezve, de személyesen választ
nem adnak, hogy Csillag és Garai ott vannak-e. Ha majd nekünk
lesz kormányunk, akkor szokkal tárgyalnak a jugoszláv hatóságok.
megtette a mi parancsnokunk, hogy a mai nap folyamán behívta
az összes ősparancsnokokat és a forradalmi bizottság ~~hívta~~
küldötteit. steknek elmagazítást tartott a fegyelem megszilárdítá-
sa érdekében és a határ lezárása érdekében. ez igen fontos,
mert tegnap az éjszaka folyamán elfogtunk egy pobjeda gépkocsit,
akik Budapestről szöktek meg és volt köztük egy szkv. is, aki
már ezelőtt készreállt egy évvel és ők a forradalom érdekében
tevettek, amit tevettek, de jelen pillanatban a helyzet is úgy néz
ki, hogy a forradalmat gyengítik. akik Budapestről lejönnek
azzal, hogy szoc. dem. pártot alakítanak és a Dombó csatornánál
éjszaka ezt a pártot nem lehet megszervezni, mi úgy döntöttünk,
hogy a hadsereg kötelékét lazító, akár politikai és más tisztek
eltávolításában úgy döntöttünk, hogy aki eddig úgy viselkedett
a hadseregben belül, ahogyan nem kellett, azt el fogjuk távolíta-
ni, de nem úgy hogy azok a forradalom érdekeit gyengíthetik és
fegyvert foghatnak ellenünk, vagy átpartoljanak a szovjet csap-
atokhoz. En úgy gondolom, hogy ami egységünk megbízható, le
fogjuk ellenőrizni, hogy ki teszi le az esküt a forradalom viv-
mányai mellett és hajlandó folytatni a mi forradalmi tevékenység-
günket.

Dr. Fatér:

akiket megfosztottak állásuktól kenyér nélkül ne maradjanak.
Ne dobjunk utcára olyan embereket, akik ellenünk fordulhatnak.
az ávosokra kellene egységes javaslatot tenni. a parasztság
egyes elemei úgy emelték fel a piacon az élelmiszerekről ami
nem áll arányban a dolgozók fizetésével. lakás problémák vannak.
a lakáshivatal mellé 3 tagbizottságot alakítottunk. ezek ille-
tékesek a legégetőbb lakáskérdések elintézésére. vannak akik
utazni szándékoznak, milyen módon történik ezeknek az engedé-
lyezése. a megyei tanácshoz küldjük-e, vagy hova?

Halász szds.:

ismerteti a most érkezett békéscsabai helyzetjelentést, azt
kéri, hogy azt hangos hírleadón mondják be.

Élek József:

A reggeli órákban az országos nemzeti bizottság felhívott bennü-
ket, hogy semmit ellenőrzés nélkül el ne fogadjunk. A többiek
között a honvédelmi bizottmányra hívta fel a figyelmünket, ahova
nem megfelelő emberek kerültek be. a hangoshírleadó és a leellenör-
zés kérdését külön polgártárs vege kézbe.

Ustoros:

Zalaegerszeg város életéhez: Az üzemek megindulni készülődnek.
A legtöbb üzem megindult, de nem is indulhat meg teljesen vonat-
kötelkedés miatt.

ZALA MEGYEI
LEVELTÁR

székely

"egész megyeszerte felmerülnek azok a panaszok, amik itt Zalaegerszezen. Önkényeskedés az elbocsátás tekintetében. Borsos öccsét elbocsátották a gépipari vállalattól. Az ávósok feleségeit elbocsássák. Mi arra az állásponton helyezkedtünk, hogy senkit nem lehet büntetni azért, mert hozzátartozója valami hibát követett el. Kérem a megyei nemzeti bizottság állásfoglalását is megyei vonatkozásban.

Gelencsér Gyula:

A nemzeti bizottság véleménye, hogy lehetőleg ilyen okoból elcsátások ne történjenek. A megye területén történtek-e önkényeskedések valahol?

Ostoros:

Lakás viszonylatban Zalaegerszezen. Ásérletek történtek, hogy ávós lakásokba bemenjenek. Ennek elejétsikerült venni.

Gelencsér Gyula:

A nagykanizsai beszámoló beszált a gabonával kapcsolatban. Azt hiszem, hogy az egész tanácsnak egyöntetű állásfoglalása lesz, hogy Terményforgalmi Vállalat a begyűjtött készlettel természetesen a politikai lehetőség tudatával rendelkezhet és csakis az rendelkezhet a községekben önkényeskedés nem történhet. A terményforgalmi vállalatot fogjuk értesíteni, hogy mint eddig is rendelkeztek a közellátás céljaira bocsása rendelkezésre a készletet.

Ostoros:

A magasépítő vállalat egyik dolgozója üzemanyag kérdéssel jött hozzám. A vasuton két kocsi gázolaj van tárolva. Azt az utasítást adtuk, hogy a magasépítő vállalatot lássak el 1.000 l. gázolajjal. Erre kérek megerősítést.

Gelencsér Gyula:

Célszerű és szükséges, hogy erről tudjunk. Szakony elvtárs rendelkezik efelől. feltétlenül kérjenek tőle, ő tud kiutalni.

Halász szds.:

Zsolt
"elvetődött Budapest élelmezési kérdése. En javaslom azt, hogy Budapestre élelmet, vagy bármi más juttatást csak a megyei nemzeti tanács arra kijelölt szervein keresztül küldjünk. Budapestben nyilván élelmiszer tartalék is volt és ezek most rendelkezésre állnak. Hamost oda szervezetlenül küldjük az élelmet, esetleg illetéktelenek, különböző feketézéseket hajtanak végre. figyelembe kell venni megyénk adottságait is. Ha nekünk adott esetben, ha mégis a szovjetek részéről támadás történne, nekünk is szükségünk van élelemre. ezt ismételten aláhuzom, nehogy az élelmet elvigyük oda és itt meg élelmezési nehézségeink legyenek.

Gelencsér Gyula:

szállítási engedélyt mi csak igen indokolt esetben adunk. minden járás felé miment az intézkedés községekre lebontva.

Süket:

naszról kaptam egy üzenetet melyet szeretnék előadni: Ugy néz ki a helyzet, hogy kértük Banka (elvtárs) leváltását. Amikor a járási kapitányság vezetője a kapcsolatot fel akarta vele venni azt válaszolta, azt válaszolta, hogy nem hajlandó a lenti klükkel tárgyalni. Az a forradalmi tanács a magyar né érdekeit képviseli. A következő vádat emelem Banka, mikó és Birkus bajtársakkal szemben: lentiben voltak szombaton. megtárgyalták akkor még a honvédség, azon nem kívánatos embereivel, hogy a lenti járási forradalmi tanácsot elfogják. Vasárnap reggel telefonált

Banka, hogy bűnözők kezébe adnak egyvert, Novára berendeit a rendőrkapitányunkat azzal, hogy Zajdán gépkocsival elfogja és ellopja. A lenti járási kapitányságot törvényen kívül helyezte. Nován a szabadságharcosokhoz csatlakoztak a rendőrök, azt a kijelentést tette hogy a saját kezével lövi le, ha hajlandók elmenni. "gy 3/4 éves iskolán voltak a szovjetunióban és ezek nem képesek arra, hogy a magyar nép érdekeit képviseljék. "avaslatot is terjesztünk elő Dr. Márolyi József szds.-ra, kérjük, hogy ezen bizonyítékok-alapján, íel lehet hívni a novai rendőrséget, le lehet jönni hozzánk a mi nemzeti tanácsunk, jelenlétében és ellenőrizni, hogy állításunk a valóságnak megfelel. Golyószóróval is védtek vergát akit leváltottak.

Lenti járási ügyész vagyok:

azt követeljük, mert a megyei rendőrség vezetői opportunisták elemek. nem fogadják el amit mi kiadunk. A politikai tisztelt tárgyalásnak arról, hogy összefognak bennünket. azt hiszem el kell ítélni azilyent.

Véleményem gyula:

ivánja-e e tekintetben a tanács Banka őrnagyot meghallgatni.

ism.személy:

határozzunk meg egy szűkebb körű bizottságot, üljön össze és menjen, intézkedjen ebben az ügyben. A legközelebbi ülésen számoljon be erről az ügyről.

A bizottság tagjainak javasolom máncsin Mároly, Dr.-oller, Süket, József, Varga Józsefet.

/lenti ügyész/

rék József:

A megyei tanács munkatársának álláspontja, hogy a jelenlegi légo parancsnokot ebben a beosztásban megtartani nem lehet. A javaslatot kell megtenni parancsnoknak, de szabad volt parancsnokot is meg kell hagyni helyettesi beosztásban. az ülés elfogadta.

A megyei tanács bizalmat szavazott török volt megyei elnöknek és időközben hazavért hadnagy elnökhelyettesnek, az kell döntenem, mi történjék ezzel a két emberrel. véleményem: nem volna kívánatos, hogy vezető beosztásba maradjanak, más vélemények arról szólnak, különösen török mellett, aki a forradalom megmozdulása alatt mindig tanujelét adta a forradalomhoz való hűségének és előzőleg viselt dolgaiban sincskivetni való, hogy meg kell tartani valahol. hadnaggal szemben nincs különleges kifogás. Arról döntünk, hogy ezeket az embereket a vezető beosztásból leváltassuk és ha leváltottuk, teartsuk-e az őket valahol a hivatali apparátusban és ha tartassuk milyen beosztásban.

rekete:

vezető beosztásból váltuk le és helyeztük el kisebb beosztásba, valahol zalaegerszegen.

Grádi:

En a saját sérelmes ügyeimet soha sem szoktam feltárni. A zala-szentgróti járásban pártbizottsági tag volt, azokban az időkben, amikor családommal együtt kitelepítettek, és hazajöttem. 1888-ban nem kelemes viziteket tett nálunk. ¹⁸⁸⁸ 1888-asult mi volt anélkül. Nem akart évós jönni és törököt küldte. Munkám után érdeklődött, állandóan megbélyegzett voltam a szemükben. Különösebb kárt nem tett ellenem, de folyton a sarkamban volt. Vasárnap este amikor bejöttünk megyei forradalmi bizottsági ülésre, először az utolsó tárgyalás volt. Amikor meggy állapodtunk egy szövegben, azt a szöveget még munka próbálta tekerni. Erre török is azt mondta, hogy ennek még börtön is lehet a vege.

Zala-szentgróti kiküldött:

nat holdas paraszt léven voltak olyan intézkedései, hogy egyik napról, a másikra, 5 db. disznát adjak le.

Osánádi:

456ta dolgozom a közigazgatásnál. kereskedelmi érettségim van és tudom, hogy mit jelentett a tanácsrendszer, amikor érezni kezdtem, hogy egy 4 elemi végzett személy kiskirályoskodik az ember felett. En nem ismerem törököt de amellett török pálcát, ha Kovács, legyen Kovács. Hadnagyok végzettsége van, véleményem, hogy ilyen emberre szükség lesz, mert én nyilván nem tudom elvégeznem holnapra a tanári munkát. De azt is tudom, hogy török sem fogja a holnap feleltülő közigazgatásban végezni, amit kelle-ne. Neveléséges volna olyan funkcióban hagyni, ahol ismét az oda-helyezett műszaki emberek éreznék, hogy végeredményben alárendelt személy van följük rendelkez. -ajnos azt történt 10 éven keresztül, hogy egy kicsit odahelyeztük őket, az értelmiségnek pedig lapátot nyomtak a kezébe.

enti ügyesz:

Átvették a járások, török leváltását. Funkciójából azonnal leváltani és ellenőrzés alá tenni. Nem érdemes vele alkalmazkodni. Az ilyen emberekkel nem tárgyalunk orákig. Nincs szükség ide hivni azért, hogy moss ki magát. Nem érdemes velük tárgyalni, azt javaslom. Vasárnap réven a szobák mélyére vittek bennünket, hogy ilyen hangon ne beszéljünk. Vigyázzunk, mert túlfűtöttek vagyunk. Ilyen emberekre nincs szükségünk.

Kiss Aladár:

Javasolom helyeztük el Törököt szakmájában valamelyik üzembe, Hadnagyot szintén a szakmájában tanárként működni.

Borda zeg.-i j.tanács:

A járási forradalmi tanácsok hasonlóképpen cselekedtek mint mi. Az ő cselekedetük felülvizsgálása döntően a Forradalmi bizottmány feladata lenne.

ák József:

Ha egyszer a községi forradalmi bizottságokat a nép választotta

Handwritten notes:
Török leváltása
Kovács
ZALA MEGYEI LEVÉLTÁR

meg, a községi forradalmi bizottságokat, a járásiforradalmi bizottságokat, szükségtelen, hogy mi akik nem ismerjük a megválasztottakat, azokat mi erősítsük meg. Ellenkezne a demokráciával, ha a megye mást mondana. Ha egyszer egy község választott magának egy vezetőt, abba nem szólhatunk bele.

Az árdrágitók kérdése: a járási forradalmi bizottságok tagjai többé-kevésbé meggyőződtek róla, hogy a meggyőzés erejével a forradalom szellemének erejével kell oda hatni, hogy a községi forradalmi bizottságok tagjai szereljék le a parasztságnak ilyen irányú szándékait. Megszorító intézkedéseket hozni kétéltű lenne. Sajtóban, ahogyan ezt a mai újságok is írja, küzajünk az árdrágitó elemek ellen. De erre határozott intézkedést kiadni nem látok célszerűnek. Szükséges, hogy hazamenve távmondattilag foglalkozzanak a községi forradalmi tanácsok elnökeivel, illetve tagjaival, hogyha ilyen jelenség mutatkozik meg, az mennyire káros, mennyire megbénítja a forradalom egységét. Beszéljenek a parasztsággal, ha azt akarják, hogy a forradalom a maga vívmányait megtartsa, akkor minden ilyenről tartózkodjon.

Gelencsér Gyula:

Felülső

Én tegnap az ügyészséget utasítottam, hogy az ilyen ellenőrizze és ha ilyen dolgokat tapasztal, még arra is felhatalmaztam őket, hogyha feltűnő dolgot tapasztalnak, vegyék őrizetbe őket. Igen visszatetszést szülne, hogy amikor megszüntették a beszojgaltatást, a kötöttségeket, akkor mi most árkontingálásokat hajtának végre. Eppen ezért a sajtó útján is azt próbáljuk megoldani. A jó érzésre hivatkozunk, a falusi népnél, hogy ne használják ki ezt a nekik nyújtott lehetőséget, mert ezzel a falusi lakosság a nemzet ellenségének tűnne fel.

Óstoros:

Vannak olyanok, akik a budapesti tizezrek vérén akarnak pénzt keresni. Ezt is belé kellene venni a felhívásba.

Kiss Aladár:

"minden cikkre kimentek az árszabások, azon felül nem is árulhatnak.

Gelencsér Gyula:

Az úzsora szabályok ezidőszert is érvényesek, és az általános jogszabályok értelmében is felelősségre vonható aki az ellen vét.

Az émélem megszűnt a személyszállítás problémája, járnak az autóbuszok.

Kiss Aladár:

A budapesti lakosok a budapesti szállítványokkal mehetnek. Ezt a megyemereskedelmi osztály intézi.

Ism. személy:

Zalamégységben több mint ötezer építkezés folyik OTP. kölcsönnel. Ezeknek az építkezéseknek egy része befejezés alatt áll. Ugyanakkor halljuk, hogy az építőanyag zárólva van. Szükségét látjuk, hogy ezt feloldják.

ZALAMÉGYÉSI
LEVELTÁR

Ostoros:

Felmerült a nemzetőrskégekben és forradalmi tanácsokban aktívan működő dolgozók bérkérdése. Tegnap jöthozzánk egy fiatalember azzal a panasszal, hogy az Uzemben azt mondták neki, ha nem jössz be holnap dolgozni, megkapod a munkakönyvedet. Mi itt a helyzet? Ezt eleve el kell vágni. Illetve egyforma állásfoglalásra kell helyeskedni.

Pék József:

Mindenki, aki a forradalmi tanácsokban dolgozik, vagy a nemzeti őrségnek tagja a munkahelyi állományban van, és az eddigieknek megfelelő illetményt kapja. Ha ilyen megnyilvánulás van, az ottani munkástanácsokat meg kell mosni.

Ism. személy:

A kislakás építkezésekkel kapcsolatban anyaghiány is merült fel. Ugy képzem, hogy a helyi forradalmi tanácsok vizsgálják felül a szükséges anyagokat, és adjanak irást, hogy a gyárak ezeket az anyagokat kiadhassák, ha van nekik.

Ostoros:

Az egyik megalakult párt autót kért a városi forradalmi bizottságtól. Szeretném tisztán látni az autó kérdését, kinek a hatáskörébe tartozik, hol vannak ezek és ki diszponál fölöttük.

Pék József:

Addig amíg itt a forradalom győzelme nem biztos, mindennemű párt tevékenység arra szorítkozzék, ami szűkebb körben éppen megtehető. Erre a célra senkinek gépkocsit rendelkezésére nem bocsátunk. Ez egyik eszköze a mi véleményünk szerint az egység megbontásának. Mégosak helyiséget sem tartok célszerűnek egyelőre kiutalni a részükre. Ezek is személyes problémák. A mi álláspontunk, lenni, vagy nem lenni. Hogy különböző pártok alakulnak, abból adódnak a civakodások. A szociáldemokrata párt amikor egyesült a Kommunista Párttal, sok tagot kizártak. Most amikor aszociáldemokraták szervezkednek, megjelennek azok, akiket kizártak. Őztük most már megkezdődik a civakodás. Ha egyszer biztosak leszünk, hogy átszaphatunk más területre, akkor majd szervezkedünk politikai vonalon is, de jelenleg nem látjuk célszerűnek.

Olyan felhívás is volt, hogy a magánfuvaroztatók gyülekezzenek. Igazán nem volna helyes, hogy a 22-es sz. vállalat szórja szét a kocsikat. Sokkal könnyebb a forradalom érdekében egy egységet irányítani, mint 30 helyről összeszedni. Mi csak úgy tudunk intézkedni, ha arra teszünk, amit az itt megjelentek együtt akarnak.

Hogy a megyének egységes álláspontja legyen és a megyében jól zökkenőmentesen történjenek az intézkedések, ahhoz rendelkezésre áll ez a szervezeti felépítés. Meg van a megyei szerv, a járási városi és községi szerv. A kapcsolat a megye és a járás között meg van. Tegnap adtuk ki intézkedést távmondatilag a Terményforgalmi Vállalatok munkájának elősegítésére.

Letenyei küldött:

A posta vezetője kéri, hogy a postáról néhány személyt cseréljenek ki.

ZALA MEGYEI
LEVÉLTÁR

Pék József:

YA/ajj/1/1/ A járási forradalmi bizottság elnöke ebben az ügyben intézkedjen a posta felé.

„I itt a megyénél állandó ügyeleti szolgálatot teljesítünk, ugyanezt csinálják a járási, városi forradalmi tanácsok is. Állandó ügyeleti szolgálat legyen a forradalmi tanács tagjaitól. Így azután az adott rendelkezéseket tovább tudják adni a községeknek. A községek is tartanak állandó ügyeleti szolgálatot. A posta haza mehet, csak aközségi tanácsnok kapcsolja be a telefont. Csak így tudunk gyorsan intézkedni. Megtörténhet, hogy megtámadják a laegerszeget. Ez esetben nem elég, hogy csak mi védekezzünk. Biztos, hogy a zajdai egységnek és a kinti csoportoknak is intézkedés megy. Csak az állandó szolgálat képes arra, hogy a kapott rendelkezéseket végrehajtsa. Minemű rendelkezést ellenőrizni kell, természetesen nem a kisebb jellegű ügyekben, hanem a döntőbb ügyekben. A megyetől Gelencsér, Szakony, Simon, vagy Pék nevével kell elfogadni utasítást. A posta az ellenhívást azonnal köteles kapcsolni. Mi még K. vonalon sem fogadunk el intézkedést ellenőrzés nélkül.

Borda János:

reprezentáció

Illuzórikus volna, ha a községi tanácsok szolgálatot tartanának, a posta meg nem. A körzeti postahivatalok adjanak ki utasításokat, hogy a posta is teljesítsen éjjel-nappal szolgálatot.

Pék József:

A városhoz értmentek a csapatzászló ügyében. Azt mondták nekik, hogy nem lehet ezt a zászlókérdést most megoldani. A népet meg kell győzni, hogy a honvédség vele van. Majd a miniszter intézkedik később, hogy mi legyen. Itt lelkesedésre, hésre van szükség, de olyanra, ami az ember eszét nem veszi el.

Kérem a járásokat, hogy naponként adjanak tájékoztatást, hogy mi a helyzet.

Fülöp István:

A megyei könyvtár területén 160.000 kötet könyv van. Ebből kb. 30 %-ot kell selejtezni. Kérem, hogy azokat akönyveket ne pusztítsák el mindenestől. Megtörtént, hogy rófejen elégették az összes könyveket. A forradalmi tanács hozon sürgős határozatot és a járásek, városok, községek felé intézkedjenek, hogy várják meg amíg a selejtezésre vonatkozó intézkedés megjelenik. A lakosság ezt az intézkedést ne vigezze el saját maga.

Lenti ügyész:

Amennyiben a bizottság egyetért azzal, hogy a Győrbe küldött személyek megfelelők, vagy ha nem akkor másikat jelöljön ki, lássa el őket megbízólevéllel és adjon nekik egy gépkocsit, hogy azzal állandóan közlekedhessenek Győrben.

Gelencsér Gyula:

Ugyan
„En azt hiszem, hogy ennek nemcsak anyagi kihatásai vannak, de az egész ország a kormány mögött áll és a győri frakciót a magam részéről nem tartom helyesnek.

ZALA MEGYEI LEVÉLTÁR

Matona küldött:

Nekünk van hadosztály parancsnokságunk, hadtestünk és hm. miniszteriumunk. Mi csak a budapesti forradalmi katonai tanácsnak az utasításait hajtjuk végre. Mi honvédszemélyt nem fogunk küldeni. A hadtest parancsnoktól mi erre nem kaptunk utasítást.

Vasutas küldött:

Javasolom, hogy esetenként küldjünk Győrbe megfigyelőket.

Zalaszentgróti küldött:

Állandó kapcsolat kell Győrrel, azszal nem veszítünk semmit, ha ott vagyunk. Nem tudjuk, hogy mi lesz a kormálynak is a sorsa.

Gelencsér Gyula:

Utanról
Arról lehetne szó, ha azt vesszük észre, hogy Győr és Budapest között bizonyos fokú ellentét látszik, ebben az esetben különk.

Ostoros:

Mi Győrből indultunk el. Győrben meg voltak az események amelyek után mi csak kullogtunk. Győr irányította az egész ország sorsát. Most együtt vagyunk. An szükségesnek tartom az állandó képviselőtünket. Javasolom, hogy ezt megelőzően hívjuk fel Győrt a vonalon, hogy ő mit javasol. A kiküldetési költséget lehetne fedezni a megyei tanács kiküldetési költségéből, hiszen most úgy sincs felhasználva.

Gelencsér Gyula:

Utanról
A tanács a légó tekintetében határozatot hozott. Szabó eddigi légó parancsnok annak a helyét Horváth légó parancsnok ur veszi át és Szabó ur mellette beosztottként fog szerepelni.

Szabó János:

A megyei törzs munkák vitele eddig iszközös volt. Mivel kevesen voltunk a megye területen így együtt dolgoztunk. Nátrányt a légóltalom nem szenvedészáltal, hogy Horváth István lesz a légó parancsnok.

Fék József:

Szabó kaptárs személyével szemben kifogás nem volt, de bejelentés érkezett a megyei forradalmi tanácshoz, hogy felesége részéről az egész forradalom megmozdulásával szemben nem a legnagyobb szinpátia nyilvánult meg. Ez késztetett egyeseket arra, hogy javaslatot tegyenek a parancsnoki beosztásából való felmentésre. Azt hisszük és reméljük, hogy szívvel, lélekkel szolgálja Szabó kaptárs aforradalom ügyét és ha így csinálja, akkor az cselekedetei is így nyilvánítsa. Felesége is ezt mutassa. Lehet hogy ő nem is rossz szándékból, de olyan magatartást tanusított, ami ennek a bejelentésnek a megteteletét indokolta tette.

Horváth István:

kérem a forradalmi bizottságot, hogy a légónak a támogatást adja meg, mert kint az a hangulat, hogy minek a légoaltalom. A légoaltalomban az egyének megvédesről van szó és ez nem ellenséges szervezet. A légónak Zalamegye területén a hár hálózata ki van építve, a posta forgalmazására megkaptaa vonalainkat. Na ezelre szüksége van a forradalmi tanácsnak, csak írjon át a postának.

Velencsér Gyula:

Ullrich
A győri megfigyelő kiküldésének kérdésében mi az álláspont? Magam véleménye, hogy nem tartom szükségesnek az állandó kiküldött ott tartózkodását, mert az ország egysegesen a kormány mögött áll. Na pedig újból a mi szerintünk szerinti Győr venné át akkor is kéje lenne Győrbe menni.

Szűlöp István:

A kapcsolat meg kell tartani, amennyiben országos vonatkozású dolgok ügyében döntenek, értesítenek bennünket és akkor is fel lehet menni.

Lenti kiküldött:

szükségesnek tartom, hogy küldjünk Győrbe megfigyelőket.

Letenyei kiküldött:

Legalább két személy kiküldését szükségesnek tartom.

Velencsér Gyula:

Nem szükséges, hiszen a vonalón állandó összeköttetést tudunk tartani.

Clajvidék kiküldötte:

Audtommal a budapestik komény általunk el van rogaða. Győrben nincs egy ellenkormány, hogy spekulálunk ide, vagy oda. Egy küldött, vagy két küldött, mert egy sem kell. Ha ők valamit akarnak velünk, értesítsenek bennünket. Hami akarunk szintén tudjuk őket értesíteni. Ha egy személyt küldünk, annak nyilván nem is lehet intézkedési joga. Eppen csak azt a ki, vonalat tudja használni, amit mi is használunk.

Lukaos:

Lépjünk érintkezésbe Győrrel, hogy mi a véleménye, küldjünk, vagy ne küldjünk.

Velencsér Gyula:

Ha Győrben olyan fontos dolgokról történik tanácskozás, ami nem-csak Győrnek problémája, hanem egész Dinántulé, akkor úgy is ltrseit bennünket arról, hogy miről lesz szó. Hogy állandó megbizot tat tartunk ott, nem látom helyesnek. Azt sem helyes, hogy Győrtől kérdezzük meg, mert azt fogják mondani, hogy mi G.örnek alárendeltjei vagyunk.

ZALA MEGYEI
LEVÉLTÁR

Ullrich

Farkas:

Részemről nem járulok hozzá, ha küldünk is valakit, hogy annak ott szava legyen döntésre.

Gelencsér Gyula:

Az itt lévő tagokkal döntünk, hogy döntünk-e a kérdésben, vagy sem.

Borda:

A telefon előfizetők kikapcsolása, illetve ellenőrzése megtörtént-e?

Pék József:

Zalaegerszegi viszonylatban megtörtént.

Komornoki:

Kérésem, hogy nagyobb üzemekből a megyei nemzeti bizottság ülésre a munkás tanácsnak más tagját is elküldhessük, mert nagy üzemek vezetői vagyunk és nem mindig tölthetünk itt egész napot.

Pék József:

A tsz-ek kérdésében különösen vidéken egyre több probléma merül fel. Arról szóltak, hogy helytelen dolog arról beszélni, hogy ez az állat állomány az egyiké, a másik a másiké. Elkerülhetetlen egyik-másik helyen, hogy ne vigyék el az állatot, vagy gazdasági felszerelést a már feloszlott tsz.-ektől. Minden ilyen esetben, amikor a tsz, vagyonának a ~~vesztését~~ széthordásával kapcsolatos probléma merült fel, első álláspont, amíg a forradalom nincs befejezve, addig ezt érintetlenül kell hagyni. Azt is merem javasolni, hogy a vetést is fejezzék be a tsz-eknél közösen. Azt még le lehet egyénileg aratni.

Horváth Ferenc:

Az állatokat már elvitték, nagyrészt megosztottak az ott lévő vagyontárgyakon. Hogyan tudjuk ezekkel visszavitetni.

Pék József:

Ha már elvitték, akkor nem vihetik vissza.

Zalaszentgróti küldött:

A járás területén lévő tsz-eket nagyon felhívtam, hogy nekünk messzebb kell látnunk. Vannak nekünk kereskedelmi szerződéseink, amiket teljesíteni kell. Ebben a tudatban hajtsákve gre a szerződéssel kapcsolatos dolgokat, hogy felelnek továbbra is a dolgokért. Megnagyaroztam nekik, hogy a lekötött állatokat, pl. sertéseket meg kell hizlaltatni és le kell adniuk. Az agronómusokat megbíztuk, hogy lépjenek érintkezésbe ameglévő tsz-ekkel és ezek a dolgok a mi járásunkban jól mennek.

reprezent

ZALA MEGYEI
LEVÉLTÁR

Gelencsér Gyula:

Amelydolgokban döntések történtek, az intéző bizottság meghozza a határozatokat és a szükséges intézkedéseket megteszi.

Ugy döntött a tanács, hogy a honvédelem kérdésében a honvédelmi hatóságokkal, a megye járások és városok, védelme a legteljesebb egyetértésben járjanak el. Megtörtént Zalaegerszegen a négy támaszpont, ahova a fegyvereket elhelyezik és szükség esetén ott fogják megkapni a nemzetőrségi szervek a fegyvereket. A légtalpon és a nemzetőrség szintén a legteljesebb egyetértésben fog eljárni.

A legfontosabb mindenekelőtt a termelő munkának megindítása a megyében. Áll ez a mezőgazdasági termelésre is. Ezzel kapcsolatban a gépállomások üzemanyaggal el lesznek látva. Forduljanak közvetlenül a megyei forradalmi tanácshoz, itt fognak részükre üzemanyagról gondoskodni. Ez vonatkozik egyéb ipari üzemek munkájára is, mert hiszen végeredményben minden üzem dolgozni akar. A nehézség a szállítás. Ugy gondolom, mint ahogyan az Autóközlekedési Vállalat munkába áll, és egyes üzemeknek meg vannak a gépkocsijai, amelyek a szükségleteket szállítják. Remélem, hogy hétfőre a vasúti személyszállítás is meg fog indulni, bár e tekintetben nehézségek vannak, de azt hiszem, hogy ez alatt a két nap alatt ez is meg fog indulni.

A forradalmi szervezetek a forradalmi szellem ébren tartása végett és ezt főleg a katonai bajtársakhoz szól, feltétlenül fontos, hogy holnap, vasárnap tartsák meg mindenütt a honvédség felesketését, csapatszázalókról gondoskodjanak.

A legfontosabb a forradalom szervezése, mindenütt vidéken. Ha nem vagyunk megszervezve, akkor hiába rendelkezik a megyei forradalmi tanács. Jelenteni kell a megyei tanácsnak, hogy lefele milyen intézkedés történt. A tájékoztatás egységes legyen.

Megállapodtunk abban, hogy a községekben is éjjel-nappal telefon érintkezést kell tartani. Mód van arra, hogy a községi tanácsokhoz a posta este bekapcsolja a telefont.

Az építőanyag tekintetében rendkívül fontos, hogy a félig kész épületeket a lehetőség szerint legalább is tető alá huzzák. Az iránt is intézkedünk, hogy a lehetőség keretein belül az építőanyag rendelkezésre álljon.

Ávások ahol vannak azoknak megfelelő fedezettel a megyei börtönbe való beszállítása ugyancsak megtörténjen.

A terményforgalmi vállalattal kapcsolatban úgy döntött a tanács, hogy avallalat rendelkezék a termény készletek fölött. Ne történjen meg, hogy a községi szervek megakadályozzák a vállalatokat.

A szervezés a legfontosabb. Eleget hangsúlyoztuk, most is hangsúlyozom, azt hiszem mindegyében átérezzük ennek fontosságát.